60+a=40+ax6 (nhan mot $6 Vi mot t(fng)

20=ax5 (cung bot a + 60)
a=20:5
a=4

Vay 4 nam nita, tudi 6ng gap 3 lan téng tudi 3 chau.
Padp s6: 4 nam
Vi du 3 (Vi du 1.4): Hién nay tudi cha gip 4 lan tudi con. Truéc diy 6 nay tudi cha gip 13 lan tudi
con. Tinh tudi ciia cha va con hién nay?
Bai gidi:

Goi tudi con hién nay 1a y thi tudi cha hién nay 14 y x 4. Truéc ddy 6 nam thi tudi con luc d6 1a (y
- 6) thi tudi cha ltc d6 1a (y x 4 - 6)
Theo bai toén ta co:

I3x(y-6)=yx4-6

yx13-78=yx4-6 (Nhdn mét s6 véi mot hiéu)
yx9 =172 (Cung bot y x 4 va théem 78)
y =72:9

y =8

Vay tudi con hién nay 1a 8 tudi.
Tudi cha hién nay la:
8 x 4 =232 (tudi)
Pdp s6: Cha: 32 tudi
Con: 8 tuéi.
Vi du 4(Vi du 2.4): Tudi con hién nay bing 0,4 tudi me. Cach diy 8 niam thi tudi con bing 0,25 tudi
me. Tinh tudi me va con hié¢n nay.

Giai:
Goi tudi me hién nay 13 y thi tudi con hién nay 1a y x 0,4. Cach dy 8 nam tudi me 14 (y - 8), thi tudi
con liac y 1a (y x 0,4 - 8)
Theo bai toan ta co:
025x(y-8)=yx04-8
yx025-2 =yx04-8 (Nhdn mét s6 voi mot hiéu)

yx0,15 =6 (Ciing bot y x 0,25 va thém §)
y =6:0,15
=40

Vay tudi me hién nay 1a 40 tudi.
Tudi con hién nay 1a:
40 x 0,4 = 16 (tudi )
Pdp s6: Con : 16 tuéi
Me : 40 tuéi
Vi du 5 (Vi du 1.3): Tudi éng hon chau 66 nim. Biét riang tudi 6ng gdm bao nhiéu nim thi tudi
chiu gdm bay nhiéu thang. Hay tinh tudi 6ng va tudi chau.
Gidi:
Vi 1 ndm c6 12 thang nén goi y 1a tudi cua chau thi tudi ciia ng 1a y x 12.
Theo bai toan ta co:

yx12-y =66

yx (12 -1)=66

yx 11 =66

y =66:11

y =6
Vay tudi chéu 13 6 tudi.

Tudi 6ng la:
66 + 6 =72 (tudi)
Pdp s6: Chau: 6 tudi
Ong : 72 tuéi
Vi du 6 (Vi du 3.3): Tudi ciia em tdi hién nay bing 4 1an tudi ciia n6 khi tudi ciia anh tdi bang tudi
em tdi hién nay. Pén khi tudi em t6i bing tudi anh tdi hién nay thi tong s6 tudi ciia hai anh em 12 51.
Héi hién nay em tdi, anh tdi bao nhiéu tudi?
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Gidi:

Goi y la tudi cia ngudi em trude day, thi tuéi clia nguoi em hién nay la y x 4. Do do6 tudi cua
nguoi em hién nay cach trude day (y x 3) tudi. Khi tudi cia nguoi em thém (y x 3) tudi, thi tudi ciia nguoi
anh ciing thém (y x 3) tudi, nén tudi ciia ngudi anh hién nay la: ‘

yx4+yx3=yx(@+3) (dwavénhdn mét sé véi mét tong)
=yx7

Dén khi tudi ciia em bang tudi anh hién nay, thi tudi ciia em thém (y x 3) tudi va tudi clia ngudi
em la:

yx4+yx3=yx(@d+3) (duwavé nhin mét sé véi mot tong)
=yx7

Lic d6 tudi ctia ngudi anh ciing thém (y x 3) tudi va tudi ctia ngudi anh 1a:

yx7+yx3=yx(7+3)(dua vé nhdan mot s6 voi mot téng)
=yx 10
Theo bai toén ta co:
yx7+yx10=51
yx(7+10) =51 (dwa vé nhdn mét s6 véi mot tong)

yx 17 =51
y =51:17
y =3

Vay hién nay tudi ctia em la:
3x 4 =12 (tudi)
Tudi cua anh hién nay la:
3x 7=21 (tudi) |
Pdp s6:  Em: 12 tucfi
Anh: 21 tuoi
6. SUY LUAN BANG CACH KHU BOT CAC PAI LUQONG
Trong mot bai toan ¢ thé c¢6 nhiéu dai lwong, mdi dai luong lai cé nhiéu gid tri. Néu cir dé nguyén
nhu thé thi s& rat khé giai do nhidu dai luong va nhiéu gia tri qua. Vi vy can phai nghi cach dé rat dan
céc dai lugng ay di dé cho bai toan don gian hon, dé giai hon. Cach giai toan theo kiéu nay goi la cach
khir b6t dai hwong hay goi tit 1a khir. Mot trong nhitng cach khir hay gap 1a lam cho hai gia tri ciia mot
dai luong tré nén giéng nhau roi khir dai luong d6 di.
Phucong phdp nay c6 thé sir dung dé gidi cdc bai todn tinh tuéi:
- Cho biét tong s6 tuéi va ti s6 tudi ciia hai nguoi
- Cho biét hiéu s6 tuéi va ti s6 tuéi ciia hai nguwoi.
Vidu 1: Nam héi me: “ Me oi! Nam nay b6 va me bao nhiéu tudi a? ” Me tra 10i:
“ Néu cong % s0 tudi bo va % s0 tudi me thi dwogc 30 tudi. Néu cong isé tudi bo va % s0 tudi me

thi dwoc 40 tudi ”. Em hiy tinh gidp s6 tudi cia b6 va me Nam hién nay.
Bai giai:
Theo bai toan ta co:
| IS B ;.
— 50 tudi bo + —s6 tuoi me = 30(tudi) (1)
3 5
1 4 2. X 1 ¥4 e A
7 0 tuodi bo + 5 s0 tuoi me =40 (tudi) (2)
Cung nhan (1) véi 3, (2) véi 4 ta co:
S6 tudi bd + % s6 tudi me = 90 (tudi) 3)

86 tudi bd +2 1an s6 tudi me = 160 (tudi) 4)
So sanh (4) va (3) bang phép tru ta co:

Q@- % ) 86 tudi me = 160 tudi - 90 tudi

7 A A R
g sO tudi me =70 tuoi

S6 tudi me la:
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70 : % =50 (tudi)
Thay vao (4) ta co:
S6 tudi bd 1a:
160 - 50 x 2 = 60 (tudi)
Pdp s6: Me : 50 tuéi
Bé: 60 tuéi
Vi du 2: Tinh tudi ciia anh va tudi em, biét ring 62,5% tudi anh thi 16n hon 75% tudi em la 2 nim,
va 50% tudi anh thi 16n hon 37,5% tudi em la 7 nim.
Bai gidi:
50% tudi anh - 37,5 tubi em =7 nam (1)
62,5% tudi anh - 75% tudi em =2 nam  (2)
Cung nhan (1) véi 2 ta cé:
100% tudi anh - 75% tudi em = 14 nam  (3)
62,5% tudi anh - 75% tudi em =2 nim  (4)
Cung so sanh (3) va (4) bang phép trir ta c6:
(100% - 62,5%) tudi anh = 14 nam - 2 nam

37,5% tudi anh =12 nam
Tudi anh 1a :
12x 100 : 37,5 =32 (tudi)
Thay vao (3) ta co:

32 tubi - 75% tudi em = 14 tudi
75% tudi em 1a:
32 - 14 = 18 (tudi)
Tudi em la:
18 x 100 : 75 =24 (tudi)
Pdp s6: Em: 24 tudi
Anh: 32 tudi

7.SUY LUAN BANG CACH LUA CHQN CAC GIA TRI CUA PAI LUQNG

Trong gidi todn ndi chung va giai cdc bai toan tinh tudi néi riéng, cé nhiing bai toan ta phai moi
truong hop c6 thé xay ra d6i véi mot ddi twong. Sau d6 chon xem trudng hop nio, gia tri nao thi ding véi
cac diéu kién cta bai toan.
Vidu 1: B noi véi con: « 10 nam truéc day tudi bo gip 10 1an tudi con; 22 nim sau nira thi tudi bo
gip doi tudi con ”. Hay tinh tudi bd, tudi con hién nay.
Theo bai toan thi 10 ndm trude ddy tudi bd 1a mot sb tron chuc. Ta lai ¢ thdi gian trude day dén 22 nim
sau nay 1a 32 nam. Ta lan luot thir cac két qua vao bang sau:

Tudi trwée diy 10 nim | Tudi sau diy 22 nim
So sanh Két qua
Bo Con Bo Con
20 2 52 34 54<34x2 Loai
30 3 62 35 62<35x2 Loai
40 4 72 36 72=36x2 Chon
50 5 82 37 82>37x2 Loai

Nhin vao bang ta co:
Tubi b hién nay 1a:
40 + 10 = 50 (tudi)
Tudi con hién nay la:
4+ 10 = 14 (tudi)
Pdp s6: Con: 14 tuéi
B6: 50 tuéi
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Vi du 2: Téng s6 tudi ciia b6, me va hai con 1a 87. B6 hon me 3 tudi. Ngudi con thir nhat gfip déi so
tudi ctia ngudi con thir hai. S6 tudi ciia ngwdi con thir hai nhin véi chinh s dé thi bing sb tudi cia
b6. Hay tinh tudi ciia mdi ngwdi trong gia dinh nay.
Bai gidi:
Vi 6 tudi ciia bd 1a tich cua hai s6 tu nhién giéng nhau nén s6 d6 chi co thé 1a mot trong cac sd
25, 36, 49, 64...
Ta lan luot thir cic két qua vao bang sau:

Tubi Tudi me Tubi con(2) | Tudicon(l) Thir Sosanh | Két
b6 qua
55 22 5 10 25+22+5+10= | 62<87 | Loai
(25-3=22) | (5x5=25) |(5x2=10) 62

36 33 6 12 36+33+6+12=| 87=87 | Chon
(36-3=33) | (6x6=36) | (6x2=12) 87

49 46 7 14 49+46+7+14= | 116 >87 Loai
(49-3=46) | (1x7=49) | (Ix2=14) 116

Vi tudi bd méi 1a 49 ma tong sb tudi cta 4 ngudi da 1a 116> 87 nén ta khong xét tiép.
Dap $0: Bé: 36 tubi: me: 33 tubi
Con I6n: 12 tuéi; con bé: 6 tuéi

Vi du 3: Sau nhleu niam xa cach, hai ngwdi ban than moi gip nhau. Ong Hung héi thim 6 Ong Diing:
“ Ong da c6 my chau va cac chau anh bao nhiéu tudi ?” Ong Dung tra 10i: “Cam on ong da hoi
thim, toi da c6 4 chau rdi . Tich cac tudi cia chung bang 36, con tong cac tudi ciia ching bang s0
cira s6 ciia ngdi nha trueéc mit”. Mot lic sau ong Hung néi: “Minh da dém di dém lai cira so ngoi
nha trwéc mit, nhung vin chwa xac dinh dwoc tudi cic chau cia éng”. Ong Diing lién noi: “A minh
quén khong néi véi ong, dira chau diu ciia minh ¢6 mai toc xoin”. Ong Hung néi luén: “Thé thi
minh xic dinh dugc tudi cic dira chau cia éng roi”.

Héi, 6ng Hung di xac dinh tudi ciia cAc ngudi chau ciia 6ng Diing nhu thé nao va tudi cia
chiing bing bao nhiéu?

Bai giai:
Goi tudi cua mdi nguoichaulaa, b, c, d. Ta th.'?iy:
36=2x2x3x3
Ta lan luot thir cic két qua vao bang sau:

Thir tw a b c d axbxcxd a+ b+c+d
1 1 1 1 36 36 39
2 1 1 2 18 36 22
3 1 1 3 12 36 17
4 1 1 4 9 36 15
5 1 1 6 6 36 14
6 1 2 2 9 36 14
7 1 2 3 6 36 12
8 1 3 3 4 36 11

Theo bang trén day, khi 6ng Dung chua cho biét chau dau cta 6ng c6 mai téc xoan, 6ng Hung
khong xac dinh dugc tudi cta chau 6ng Diing , dleu do chi co thé tudi cua cac chau ong Diing roi vao
truong hop 5 va 6. Vi trong hai truong hop nay, s6 6 ctra s6 cua ngdi nha trude mit bang nhau. Khi 6 ong
Diing cho biét thém dura chau c6 dau toc xoan, diéu d6 c6 nghia 1 6 ong Diing chi ¢6 mét dira chau cao tudi
nhat. Do d6, 6ng Hung khing dinh tudi cua cac chdu 6ng Diing chi roi vao trudng hop 6.

Vay tudi cua cac chdu ong Ding 1a: 9 tudi, 2 tudi, 2 tu01 va 1tu01

Dap s6: Tudi cua cdc chau ong Diing la: 9 tuéi, 2 tudi, 2 tudi va 1tudi.
8. MOT SO BAI TOAN KHAC

C6 nhitng bai toan tudi khong thude dang todn dién hinh trong chwong trinh tiéu hoc. Dé tim ra
dap s cac bai toan tinh tudi nay khong chi ¢6 thé sir dung mot phuong phap giai toan duy nhat ma doi hoi
su két hop linh hoat cic phuong phap giai toan khac nhau ¢ Tiéu hoc. Trong pham vi sang kién kinh
nghiém nay, chung t6i dua ra mét sb bai toan tinh tudi nhu thé.
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Vi du 1: Sau mdt thoi gian di cong tac, Hoang vé thim gia dinh. Khi vé dén nha, em Hoang nhan

4 4 2 e A y Re \ M 1 Rs o ~ e N . .
xét: “Trwdce luc di cong tac, tudi anh Hoang bang " tong s6 tudi ciia nhirng ngwoi con lai trong gia

A h A Re \ X M 1 A A Re o ~ e N . . 3
dinh va hom nay tuoi anh Hoang van bang 2 tong so tuoi cua nhirng ngudi con lai trong gia dinh!

2e e 1 \ 7 A N e
” Hoi gia dinh Hoang c6 may nguoi?

Bai gidi:
Ta c6 so do:
1tudi
Tudi Hoang trugec dady: H———
Tubi gia dinh trude day: | | | I |
1tudi
Tuoi Hoang sau nav: M/
, 1tudi 1tudi 1tudi

Tudi gia dinh sau nay: | - = ~ —

Dua
vao so do ta thiy:
S6 ngudi trong gia dinh khong ké Hoang 1a:
4:1=4 (nguoi)
S6 nguoi trong gia dinh Hoang la:
4+ 1=5(nguoi)
Padp s6 : 5 nguoi
Vi du 2. Tudi trung binh ciia mdt dgi bong da 1a 23. Néu khong tinh ddi trudmg thi tudi trung binh
ciia 10 cau thi con lai 1a 21,5. Héi ddi truwdng hon tudi trung binh ca ddi 1a bao nhiéu?
Bai gidi:
Tong s6 tudi cua ca doi 1a:
23 x 11 =253 (tudi)
Téng s6 tudi cua ca doi khong ké doi truong 1a:
21,5 x 10 =215 (tudi)
Tudi cua doi trudng la:
253 - 215 = 38 (tudi)
Tudi cta doi trudong hon tudi trung binh ca déi 1a:
38 -23 =15 (tudi)
Pdp s6: 15 tuéi
Vi du 3: Tuén héi ng: « Ong oi! Nim nay 6ng bao nhiéu tudi?” ()ng tra 16i: “Tudi ciia 6ng nim
nay 13 mot s6 chin. Néu viét cac chir so clia ong theo thir tw ngwoc lai thi dwoc tudi ciia b chau.
Néu cong cac chir s6 chi tudi ciia bé chau thi dwoc tudi ciia chau. Cong tudi ong, tudi bé chau va
tudi chau dwoc 144 nim”. Héi nim nay mdi ngudi bao nhiéu tudi?
Gidi:

Goi tudi ong 1a: ab | thi tudi bd la: ba va tudi Tudnla: a+b.(a, b = Ovaa>Db)
Theo bai toan ta co:

% + b_a +a+b=144

ax10+b+bx10+a+a+b=144 ( Phan tich c4u tao sb)
ax12+bx 12 =144

12x(a+b) =144 (Mot s6 nhan véi mot tong)
a+b =12 (Cling giam 12 lan )

Vi tudi 6ng 12 mot s6 chin = b chin
12 1a sb chan, b chdn = a chén. Trong cac s chan khac 0 nho hon 12 1a: 2, 4, 6, 8. 10 chi c6 hai s6 4
+6=12
Mitkhac: Via>b nén = a=8;b=4
Vay tudi ong 1a 84; tudi bd 13 48 va tudi Tudn 1a: 8 + 4 = 12 (tudi)
Pdp s6: Ong : 84 tudi , bé : 48 tuéi, Tudn : 12 tuéi.
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15. BAI TOAN GIA THIET TAM

Vi du : Trudce hét, ta hiy xét mot bai toan co quen thude sau day:
Vua ga vira chd
B6 lai cho tron
Ba muoi sau con
Mot traim chan chin
Hoi miy ga, may cho?

Cach 1:

(Cach giai quen thudc)

R rang 36 con khong thé 1a ga ca (vi khi d6 ¢6 2 x 36 = 72 chan!), ciing khong thé 1a ché ca (vi
khi d6 c6 4 x 36 = 144 chan!).

Béy gio ta gia sir 36 con déu la ché ca (day 1a gia thiét tam), thi s6 chan sé 1a: 4 x 36 = 144 (chan).
S6 chan doi ra 1a: 144 - 100 = 44 (chan)

S& di nhu vay 14 vi s6 chan ciia mdi con ché hon sé chén ctia mdi con ga 1a: 4 - 2 =2 (chan).
Vay sb ga 1a: 44:2 = 22 (con).

S6 ché 1a: 36 - 22 = 14 (con).

Cach 2:

Ta thir tim mét gia thiét tam khac nita nhé.

Gia thiét, mdi con vét duoc "moc" thém mot cai dau nira ! khi d6, mdi con c6 hai dau va téng )
dau 1a:

2 X 36 = 72 (d4u)

Luc nay, mdi con ga cod hai ddu va hai chan , Mi con ché c6 hai ddu bén chan. Vay sé chan
nhiéu hon sé dau la:

100 - 72 =28 (cai)

Dbi v6i ga thi s6 chan bang s6 dau, con dbi v6i chd ¢o s6 chan nhidu hon sé dau 1a:
4-2=2(cdi)

Suy ra sb cho la:

28:2 = 14 (cho)

S6 ga la: 36 - 14 =22 (ga).

Cach 3:

Bay gio ta gia thiét mot tuong hop that v6 li nhé! Ta gia thlet mdi con vat déu bi "chat di" mot nira
s6 chan. Nhu vay, mdi con ché chi con c6 hai chdn va mdi con ga chi con mot chéan. tdng sé chan
cling chi con mét nura, tic la:

100 : 2 =50 (chan 0.

Bay gio, ta lai gia thiét mdi con cho phai "co" mét chan 1én dé mdi con vét chi c6 mot chan, khi
d6 36 con vat ¢ 36 chan. Nhu vay, s6 chan cho phéi "co" 1én la:

50 - 36 = 14 (chan). Vi mdi con ch6 c6 mot chan "co" nén suy ra c6 14 con cho.

Vay s6 ga 1a: 36 - 14 = 22(con).

Cach 4:

Goi y : Gia st mdi con ga "moc thém" 2 chan, khi dé ca 36 con déu ¢ 4 chan va tong s chan la:
4 x 36 = 144 (chan)...

Moi cac ban tiép tuc doc 1ap luén, déng thoi xét xem diéu gia thiét tam thoi nay dua vao cach giai
nao da biét).

Cach S:

Goi y : Gia sir mdi con chd "bj chat di" 2 chan, khi d6 ¢4 36 con déu c6 2 chén va téng sé chén la:
2 x 36 =72 (chan)...

(Moi ban doc tié}? tuc Idp ludn, sau do ciing xét xem gia thiét tam thoi nay da dwa vao cdch gidi
quen thugc nao nhé.)

4- N§i dung:

* Ly thuyét:

a) Ly thuyét gii bai todn "gid thiét tam": w
+ Doc bai toan, xac dinh dang todn "gia thiét tam" cac ycu to bai cho nhu: Tong so con, tong sO
chan.
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+ Phuong phép giai:
Vidu I:
"Vira ga, vira cho
Bo lai cho tron,
Ba muoi sau con,
Mot tram chan chan"
Tinh xem cd bao nhi€u ga, bao nhiéu cho?
Giai: Cach 1.
Gia str 36 con déu 12 ga. Nhu vay sé chan dém duoc s& la:
2 x 36 =72 (chan)
S6 chan hut di la:
100 - 72 =28 (chan)
S6 di s6 chan hut di nhu vay 13 vi khi gia thiét tam 36 con déu 13 ga ca thi mdi con ché bi hut di mat
2 chan.
S6 ché 1a: 28 : 2 = 14 (con cho)
S6 ga 1a: 36 - 14 =22 (con ga)
Dap sd: 14 con ché va 22 con ga.
Cach 2:
Gia st 36 con 1a ché ca. Nhu vy s6 chan dém duoc 1a:
4 x 36 = 144 (chan)
S6 chan doi ra 1a: 144 - 100 = 44 (chan)
S& di s6 chan tang 1én nhu vay 1a vi khi gia thiét 36 con 1a ché ca thi mdi con ga dwoc thém 2 chén.
SO ga la: 44 : 2 =22 (con ga)
S6 ché 1a: 36 - 22 = 14 (con ché)
Dap s6: 22 con ga va 14 con ché.
Vi dy 2: 12 con vira ga vira tho, ca thay dém duoc 32 chan. Hoi ¢6 bao nhiéu con ga, bao nhiéu con
tho.
Giai
Gia sir tit ca 12 con déu 1a tho thi ¢6 sé chan la:
4 x 12 =48 (chan).
S6 chan doi ra 1a: 48 - 32 = 16 (chan).
S6 di s6 chan doi ra 1a ta da thay mot con ga bang mot con tho. Mbi 1an thay mot con ga bang mot
con tho thi sé chan déi ra la:
4 - 2 =2 (chan)
S6 gala: 16 : 2 =8 (con).
S6 tho 1a: 12 - 8 = 4 (con).
Daép sb: 8 con ga va 4 con tho.
Cach 2:
Gia sir tat ca 12 con déu 1a ga thi ¢6 s6 chan la:
2 x 12 =24 (chan)
S6 chan hut di 1a:
32 - 24 =8 (chan)
S6 di s6 chan huyt di 1a do ta di thay mot con tho bang mot con ga. Mdi l1an thay mét con tho bang
mot con ga thi sé chan hut di 1a:
4 -2 =2 (chén)
S6 tho 1a: 8 : 2 =4 (con)
S6 gala: 12 - 4 = 8 (con)
Dap s6: 4 con tho va 8 con ga.
* Nhin xét vé cdch giii.
Dé giai dugc bai todn chi 6 hai d6i twong thi ta phai biét tong s6 con va tong s6 chén cua ca hai dbi
tugng. Phai biét duge so chan ctia mdi ddi twong dua vao hiéu biét thue té trong cudc song.
Néu gia sir tong s6 con 1a loai ddi tugng c6 nhiéu chan thi sé chan bao gio ciing déi ra so véi dau
bai va ta tim dugc ddi twong it chan trudc.
Néu gia sir tong s con 1a loai dbi tugng co it chan thi s§ chan bao gid ciing hut di so véi dau bai va
ta tim duoc dbi tuong co nhiéu chan trude.
Nhu vay mbi bai toan "gid thiét tam" déu c6 it nhat hai cach giai trg 1én.
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b) Ly thuyét gidi bai todn "gid thiét tam kép”

+ Poc bai toan xac dinh dang toan, cac yéu td bai cho dé van dung vao cach giai.

+ Phuong phép giai dang todn:

Vidu: Co18 6 to gém 3 loai: Loai 4 banh ché duge 5 tan, loai 6 banh chd duoc 6 tan va loai 8 banh
ché duge 6 tan. 18 xe d6 chd duoc tat ca 101 tan hang, va co tat ca 106 banh xe. Hoi mdi loai ¢6 bao
nhiéu xe?

Gidi

Gia st tat ca 18 xe déu chd duge 6 tin thi sd tan ché dugc 1a:

6 x 18 = 108 (tin)

S6 tan doi ra la:

108 - 101 =7 (t4n)

S6 tan doi ra vi ta da thay xe chd 5 tén bang xe chd 6 tan. Mbi lan thay 1 xe chd 5 tin bang 1 xe
ché 6 tin thi sb tAn déi ra la:

6-5=1(thn)
S6 xe chd duoc 5 tan la:
7:1=7(xe)

S6 hang xe 5 tan ché 1a: 5 x 7 = 35 (tén)

S6 hang céc loai xe 6 tin chd 1a: 101 - 35 = 66 (tan)

S6 banh xe cta 2 loai xe chd 6 tan 1a: 106 - 4 x 7 = 78 (banh).

S6 xe 6 tan 1a: 18- 7 =11 (xe)

Gia st 11 xe déu 1a loai xe 6 banh thi s6 banh a:

6 x 11= 66 (banh)

S6 banh hut di la: 78 - 66 = 12 (banh)

S6 banh hut di vi ta da thay xe 8 banh bang xe 6 banh. Mdi lan thay 1 xe 8 banh bang 1 xe 6 banh
thi s6 banh hut di la: 8 - 6 =2 (banh)

S6 xe 8 banh 1a: 12 : 2 =6 (xe)

S6 xe 6 banh 1a: 11- 6 =5 (xe)

Dap s0: 7 xe 4 banh chd 5 tan, 5 xe 6 banh chd 6 tén, 6 xe 8 banh ché 6 tan.

* Phuwong phdp gidi logi todn "gid thiét tam kép"':

- Vi bai toan c6 rat nhiéu ddi tugng do la nhiéu loai xe va mdi loai xe chd dugce sd tin khac nhau va
¢6 s6 banh khac nhau. Chinh vi vay khi giai ta phai gia thiét tam hai lan. Lan thir nhat gia thiét tam dé tim
ra sd xe ciia mdi loai va mdi loai ché dugc bao nhiéu tin. Lan thi hai gia thiét tam dé tim s6 banh, tir d6
di tim sb xe cua mdi loai xe c6 s6 banh giéng nhau.

* Bai tap ap dung:

Bai toan 1:

C6 10 xe chd gao g6m hai loai. Loai 1 xe chd dugc 43 ta va loai 1 xe chd duoc 32 ta. TAt ca da cho
duoc 39 thn 8 ta gao. Hoi c6 bao nhiéu xe mdi loai?

Giai

Cach 1:

Dbi: 39 tin 8 ta =398 ta

Gia str 10 xe déu 12 loai chd duoc 45 ta, thi ¢6 sd ta gao cho dugc la:

45 x 10 =450 (ta)

Sé ta gao doi ra la: 450 - 398 =52 (ta)

Sé ta gao doi ra vi ta da thay loai xe cho 32 ta mot xe bz“mg loai xe chd 45 ta 1 xe.

Mbi 1an thay 1 xe chd 32 ta bang 1 xe chd 45 ta thi s6 gao doi ra la:

45-32=13(ta)

S6 xe loai chd 32 ta 1 xe 1a: 52 : 13 =4 (xe)

S6 xe loai chd 45 ta 1 xe 13: 10 - 4 = 6 (xe)

bap s0: 4 xe chd 32 ta va 6 xe cho 45 ta.

Cach 2:

D6i: 39 tan 8 ta =398 ta.

Gia str 10 xe déu 14 loai xe chd duge 32 ta, thi s6 ta gao chd dugc 1a:

32 x 10 =320 (ta)

Sé ta gao hut di 1a: 398 - 320 =78 (ta)

Sé ta gao hut di 1a vi ta da thay loai xe chd duge 45 ta 1 xe béng loai xe chd duge 35 ta 1 xe. Mbi
lan thay mét xe chd dugc 45 ta béng 1 xe ché duge 32 ta thi sb gao hut di 1a: 45-32=13 (ta)
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S6 xe cho duoc 45 ta 1 xe 1a: 78 : 13 =6 (xe)
S6 xe cho duoc 32 ta 1 xe 1a: 10 - 6 = 4 (xe)
bap s6: ¢6 6 xe chd dugc 45 ta va 4 xe chd dugce 32 ta.
Bai todn 2:
Co 8 sot dung tat ca 1120 qua vira cam vira quyt. Mdi sot cam dung duoc 75 qua, mdi sot quyt
dung dugc 179 qua. Hoi mdi loai ¢6 bao nhiéu qua?
Cach 1:
Gia str ca 8 sot déu dung quyt thi s6 qua sé 1a:
179 x 8 = 1432 (qua)
S6 qua doi rala: 1423 - 1120 = 312 (qua)
Thay mot sot cam bang 1 sot quyt thi sé qua doi ra 1a:
179 - 75 =104 (qua)
S6 sot cam 1a: 312 : 104 = 3 (sot)
S6 sot quyt 1a: 8 - 3 =5 (sot)
Cach 2:
Gia sur 8 sot déu dung cam thi sé qua sé la:
75 x 8 =600 (qua)
S6 qua hut di 1a: 1120 - 600 = 520 (qué)
S& di s6 qua hut di 520 qué 14 ta da thay 1 sot quyt bang 1 sot cam. Mdi sot quyt thay bang mét sot
cam thi hut di s6 qua la:
179 - 75 =104 (qua)
S sot quyt 1a: 520 : 104 =5 (sot)
SO sotcam1a: 8 -5=3 (sot)
Dap s6: C6 5 sot quyt va 3 sot cam.
Bai toadn 3:
Mot bép an mua 200 con vira éch vira cua bé. Tong s chan dém duoc 1a 1400 chan (cang cua xem
nhu chan cua). Hoi ¢6 bao nhiéu con mdi loai.
Cdach 1:
Ta nhén théy mdi con éch ¢ 4 chan, mdi con cua c6 10 chan.
Gia str tAt ca 200 con déu 1a éch thi c¢6 téng s chan la:
4 x 200 = 800 (chan)
Nhu thé so vé&i dau bai thi hut di s6 chan la:
1400 - 800 = 600 (chan)
S¢ di hut di 600 chan 1a do ta da thay mot con cua béng mot con éch. Mdi lan thay mdt con cua
b%mg mdt con éch thi s6 chan hut di la:
10 - 4 =6 (chan)
S6 con cua la: 600 : 6 = 100 (con)
S6 con éch 1a: 200- 100 = 100 (con)
Dap s6: C6 100 con cua va 100 con éch.
Cdch 2:
Ta nhan thidy mdi con cua c6 10 chan va mdi con éch ¢6 4 chan.
Gia str tat ca 200 con déu 13 cua thi ¢6 s6 chan la:
10 x 200 = 2000 (chan)
S6 chan doi ra so véi dau bai 1a: 2000- 1400 = 600 (chan)
S6 di doi ra 600 chan 1a do ta da thay mot con éch bang mét con cua. M&i 1an thay mot con éch
bang mot con cua thi s6 chan déi ra 1a:
10 - 4 = 6 (chan)
S6 con éch 1a: 600 : 6 = 100 (con)
S6 con cua 1a: 200 - 100 = 100 (con)
Dap s6: ¢ 100 con cua va 100 con éch.
Bai toan 4:
C6 15 6 t6 gdm 3 loai: Loai 4 banh chd dugc 5 tén, loai 6 banh ché duoc 10 tén va loai 6 banh cho
dugc 8 tin. 15 xe d6 chd dwoc tit ca 121 tin hang, va c6 tit ca 84 banh xe. Hoi mdi loai ¢6 bao nhiéu xe.
Bai giai
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Gia st tht ca 15 xe déu 1a xe 6 banh thi sd banh xe s& 1a:
6 x 15 =90 (banh)
S4 banh doi ra la:
90 - 84 = 6 (banh)
S6 banh doi ra 14 vi ta da thay 1 xe 4 banh bang 1 xe 6 banh. Mdi lan thay 1 xe 4 banh bang 1 xe 6
banh thi sb banh doi ra 1a:

6 - 4 =2 (banh)
SO xe 4 banh la:
6:2=3(xe)

S6 tin hang loai xe 4 banh cho 1a:
5x 3 =15 (tn)
S4 tin loai xe 6 banh ché 1a:
121 - 15 = 106 (tin)
S6 xe 6 banh 1a:
15-3 =12 (xe)
Gia str 12 xe déu chd 10 tan thi s6 tan ché dugc la:
10 x 12 =120 (tan)
S tan doi ra la: 120 - 106 = 14 (tan)
S tin doi ra 1a vi ta da thay 1 xe ché 8 tan bang 1 xe chd 10 tdn. Mdi 1an thay 1 xe ché 8 tén bang 1
xe chd 10 tan thi sb tn doi ra la:
10 - 8 =2 (tan)
S6 xe ché 8 tAn 1a: 14 : 2 =7 (xe)
S6 xe ché 10 tan 1a: 12 - 7=5 (xe)
bap s6: 3 xe 4 banh chd 5 tén, 7 xe 6 banh chd 8 tin, 5 xe 6 banh chd 10 tn.
Bai todn 5: C6 15 6 t6 gdbm 3 loai, loai 4 banh ché 5 tan, loai 4 banh ché 6 tan, loai 6 banh ché 8
tan. Hoi s6 xe mdi loai 14 bao nhiéu, biét téng s6 banh xe 13 70 banh, téng sb hang chod duoc 1a 93 tan.
Bai giai
Gia sir ¢ 15 xe déu 1a xe 6 banh thi ¢6 sb banh xe la:
6 x 15 =90 (banh)
S6 banh doi ra 1a: 90 - 70 = 20 (banh)
S6 banh doi ra 1a do ta dd thay xe 4 banh bang xe 6 banh. Mdi lan thay 1 xe 4 banh bang 1 xe 6
banh thi sb banh déi ra la:
6 -4 =2 (banh)
S6 xe 4 banh 1a: 20 : 2 =10 (xe)
S6 xe 6 banh 1a: 15 - 10 =5 (xe)
Gia sir tit ca loai xe 4 banh déu chd 6 tin. S6 tan chd duogc 1a:
6 x 10 = 60 (t4n)
Vi ¢6 5 xe, mdi xe chd 8 tAn nén sd tan chd duoc cia 5 xe 1a:
8 x 5 =40 (t4n)
S6 tan con lai 1a: 93 - 40 = 53 (t4n)
S6 tan doi ra 1a: 60 - 53 = 7 (tan)
S tan doi ra 1a do ta da thay mot xe chd 5 tin bang mot xe chd 6 tAn. Mdi 1an thay 1 xe chd 5 tén
bang 1 xe chd 6 tan thi doi ra s6 tan la:
6-1=>5 (tin)
Sé xe ché 5 tAnla: 7:1="7 (xe)
S6 xe ché 6 tan 1a: 10 - 7 =3 (xe).
Dap sb: 5 xe 6 banh ché 8 tén, 7 xe 4 banh chd 5 tin, 3 xe 4 banh chd 6 tin

16. CAC BAI TOAN LIEN QUA TRONG CAY

-Trong trén duong thang

- Trong ca 2 ddu ( Khoang cach chia cho khoang cach giita cac cdy cong 1).
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